Jatostaw

Lekcja 28. Obliczanie energii pobieranej
przez odbiornik w okreslonym czasie

Zadanie 1

Odbiornik o mocy P= 600 W pracuje w czasie t= 18h. Oblicz wartos¢ energii
pobranej przez ten odbiornik.

Zadanie 2

Oblicz straty mocy w uzwojeniu pradnicy, jezeli prad pradnicy | = 50A, sita
elektromotoryczna E = 22V, a napiecie na zaciskach U = 20V.

Zadanie 3

Rezystor ma nastepujgce parametry: R = 75 kQ, P, ., = 2 W. Oblicz przy jakich
maksymalnych wartosciach pradu | ., i napieciu U, ., nie nastgpi jeszcze
uszkodzenie rezystora.

Oblicz wartos¢ energii pobieranej przez odbiorniki energii elektrycznej:
http://www.elektroda.pl/rtvforum/topic1585815.html



Lekcja 29. Moc wytwarzana i
oddawana przez zrodto napiecia.

* Energie elektryczna na skale przemystowg
wytwarzamy za pomocg elektromaszynowych
zrodet napiecia zwanych pradnicami
elektrycznymi.

* W urzadzeniach przenosnych stosujemy zrodta
elektrochemiczne, tj. ogniwa elektryczne i
akumulatory.



* W zrodtach napiecia nastepuje przenoszenie
tadunkow elektrycznych z nizszego poziomu
potencjatu na wyzszy. Dlatego strzatki sity
elektromotorycznej E oraz pradu | s3 zgodne.



Moc wytwarzana w zrodle napiecia
okreslona jest wzorem:
P,=E-|
W rzeczywistym zrédle napiecia o
rezystancji wewnetrznej R,
wystepujg starty mocy, ktore
mozemy obliczy¢ korzystajac ze
wzoru
AP =R, |2



* Moc P, oddawana przez zrodto napiecia
jest rowna roznicy mocy wytwarzanej |
wewnetrznej straty mocy

P,=P,-AP

Moc oddawana jest réowna tez iloczynowi

napiecia U na zaciskach zrédta i pradu |
P,=U-|



Bilans mocy zrodta napiecia

|=F.|- . |2
U-1=E1-R,-|
Dzielgc obie strony rownania przez |
otrzymujemy wzor na napiecie U:

U=E-R,-I



Moc zhnamionowa

* Mocg znamionowg pradnicy hazywamy
najwiekszg moc, ktdrg pradnica moze trwale
oddawac.

e Jest ona okreslona iloczynem napiecia pracy
pradnicy i dopuszczalnego trwatego pradu
obcigzenia.



Zadanie

* Pradnica na napiecie znamionowe U, =230V,
prad znamionowy | = 218 A ma rezystancje
wewnetrzng R, = 0,0367. Obliczy¢ moc
Zznamionowaq Pn pradnicy, moc tracong
wewnatrz pradnicy, moc wytwarzang P, przy
obcigzeniu prgdem znamionowym oraz site
elektromotoryczng E.



Lekcja 30. Stany pracy zrodta napiecia

* Prad w obwodzie ztozonym z jednego zrédta napiecia
| jednego rezystora wyraza sie wzorem

E

| =
R, +R

e Stan obcigzenia zrodta wystepuje wtedy, gdy do
jego zaciskow dotgczony jest rezystor o dowolnej
wartosci rezystancji R (przy czym R #0 i R # ).



e Stan jatowy zrodta to taki stan, gdy miedzy
zaciskami zrodta jest przerwa, tzn. wartosc
rezystancji obcigzenia jest rowna
nieskonczonosci (R = ).

W obwodzie nie ptynie prad, na zaciskach
wyjsciowych zrodta napiecia pojawia sie
napiecie zrodta idealnego U o =E.



e W stanie zwarcia zrodta miedzy jego zaciski
witgczona jest rezystancja obcigzenia R
rowna zero (R=0).

Sytuacja taka odpowiada potgczeniu zaciskow
zrodta przewodem.

Prad osigga wartosc | = |, nazywany pragdem
zwarcia jego wartos¢ wynosi



b)

Zadanie

Sita elektromotoryczna akumulatora
samochodowego, ztozonego z 6 ogniw, ma
wartos¢ E =12 V, a rezystancja wewnetrzna
R,,=0,02 Q. Obliczy¢ prad zwarcia. Obliczyc
napiecie na zaciskach akumulatora:

Przy pradzie obcigzenia | =5A

Przy zasilaniu rozrusznika pobierajgcego prad
= 100A




